Algoritam 1: Zaklju€ivanje direktnim ulan€avanjem

1. Formirati listu L neupotrebljenih ¢injenica od zadatih ¢injenica pri ¢emu treba ocuvati
redosled zadatih ¢injenica.

2. Izabrati &injenicu F sa poletka liste L i ukloniti je sa liste. Cinjenica F se sledi na
sledei nacin:

2.1. Za svako pravilo R koje u preduslovu sadrzi predikat P koji moze (vezivanjem
promenljivih) upariti ¢injenicu F preduzeti akcije 2.1.1. do 2.1.4. Pravila koja sadrze
not(P) se ignoriSu u ovom koraku.

2.1.1. Kreirati novo pravilo R' koje je istog oblika kao pravilo R s tom razlikom $to je
predikat P uklonjen iz preduslova pravila R. Ako je pri uparivanju €injenice F predikatom
P doslo do vezivanja promenljivih, u pravilu R' se pojavljuju ove zamenjene vrednosti
promenljivih.

2.1.2. Ako se novo pravilo R' sastoji samo od zakljucka (preduslov ne postoji) radi se o
novodobijenoj ¢injenici koja se stavlja na celo liste L. Iz baze znanja ukloniti sva pravila
¢ija je desna strana (zakljucak) istovetna novoj Cinjenici. Ne uklanjati pravila kod kojih
zaklju¢ci mogu upariti novu €injenicu, ali su opstiji od nove ¢injenice. U ovom slucaju
preskacu se koraci 2.1.3.12.1.4.

2.1.3. Ako novo pravilo R' pored zakljucka sadrzi i preduslov, potrebno je novo pravilo
staviti u bazu znanja. Novo pravilo se stavlja neposredno ispred pravila R od koga je
nastalo, osim u slucaju kada postoji jo§ neki predikat u preduslovu pravila R koji moze
upariti ¢injenicu F. Tada se novo pravilo R' stavlja neposredno iza pravila R.

2.1.4. Ukoliko je pravilo R suvis$no posle dodavanja pravila R', ukloniti pravilo R iz baze
znanja. Pravilo R je suvi$no ako njegov zakljucak nije opstiji od zakljucka pravila R'.

3. Ponavljati korak 2 sve dok se lista L ne isprazni.

4. Razmatrati redom pravila: za svaki stav oblika not(P) koji se pojavljuje u
pravilima, ispitati da li predikat P uparuje neku od cinjenica. Ako je odgovor
negativan, dodati not(P) listi L neupotrebljenih Cinjenica i ponoviti korak 2.

Algoritam 2: Zaklju€ivanje povratnim ulanéavanjem

1. Tokom zakljuCivanja razmatraju se ciljevi koji su predstavljeni konjunkcijom
predikata. Za svaki od ciljeva pamti se tekuc¢i predikat (predikat do koga se stiglo u
razmatranju cilja), i za svaki od zadovoljenih predikata redni broj cinjenice ili
pravila u bazi znanja koje zadovoljava taj predikat i vezivanja promenljivih nastala
tom prilikom.

2. Pozvati proceduru TEST za pocetni upit. Rezultat koji vrati procedura predstavlja
zakljuCak o zadovoljenosti upita.



Procedura TEST za ispitivanje zadovoljenosti cilja C:

1.

Neka je P teku¢i predikat (ako cilj C nije tokom zakljucivanja bio razmatran, P je
krajnje levi predikat). Neka je N redni broj u bazi znanja ¢injenice ili pravila koje je
poslednje koris¢eno za zadovoljavanje predikata P cilja C (inicijalno nula ako se
predikat P razmatra prvi put). PoniStiti sva vezivanja promenljivih argumenata
predikata P nastala ranijim razmatranjem ovog predikata (ako takva postoje; ovo ne
ukljucuje vezivanja promenljivih nastala razmatranjem predikata levo od P u cilju
O).

Ustanoviti zadovoljenost predikata P:

2.1. Ako postoje Cinjenice koje uparuju predikat P, izabrati prvu od njih sa rednim
brojem ve¢im od N; neka je to ¢injenica F. Za predikat P zapamtiti redni broj
¢injenice F 1 odgovarajuca vezivanja promenljivih. Predikat P je zadovoljen.

2.2. Ako postoje pravila €iji se zakljucak moze upariti sa predikatom P, izabrati
prvo od njih sa rednim brojem jednakim ili ve¢im od N; neka je to pravilo R.
Zapamtiti redni broj pravila R uz predikat P (nova vrednost za N). Promenljive
predikata P koje nisu ranije vezane, vezuju se za odgovaraju¢e promenljive
pravila R. Vezane promenljive predikata P smenjuju odgovarajuce promenljive
desne strane pravila R. Ovako transformisana desna strana pravila R postaje
tekuci cilj u novom pozivu procedure TEST. Ako se cilj ne zadovolji, uvecati
N u teku¢em predikatu za jedan 1 ponoviti korak 2.2.

2.3. U suprotnom, predikat P ne moze se zadovoljiti.

Ako P nije uspeo, a nije krajnje levi, predikat P1 levo od P postaje tekuci. Pre¢i na
korak 1. Napomena: ovaj korak predstavlja vracanje u zaklju€ivanju (engl.
backtracking).

Ako je P uspeo, a nije krajnje desni, predikat desno od P postaje tekuéi. Pre¢i na
korak 1.

Ako P nije uspeo, a krajnje je levi, cilj C nije zadovoljen. Sledi povratak iz
procedure TEST.

Ako P jeste uspeo, a krajnje je desni, cilj C jeste zadovoljen. Sledi povratak iz
procedure TEST. Napomena: informacije pridruzene predikatima cilja C moraju se
sacuvati zbog moguceg naknadnog vrac¢anja u zakljucivanju.

Kraj procedure TEST

Algoritam 3: Zaklju€ivanje ciklickim hibridnim ulanéavanjem

1. Sve dok se dobijaju nove ¢injenice ponavljati korak 2, u suprotnom preéi na korak 3.

2. Razmatrati redom sva pravila u bazi znanja, ignorisuéi pravila sa not.

2.1.Za svako pravilo R, tretirati njegov preduslov kao upit o ¢injenicama (bez upotrebe
drugih pravila, na primer, povratnim ulan¢avanjem). Ako je preduslov ispunjen, dodati
zakljucak pravila R sa eventualnim smenama promenljivih na ¢elo liste ¢injenica.



2.2. Po dodavanju nove ¢injenice, eliminisati iz daljeg razmatranja sva pravila ¢iji se
zakljucci sadrze u novoj Cinjenici (dakle ili su identi¢ni, ili se zamenom promenljivih u
novoj ¢injenici moze dobiti zakljucak). Ponoviti korake 2.1. 1 2.2. za sve moguce smene
promenljivih u pravilu.

3. Ponavljati korake 2.1. i 2.2. (sve dok se dobijaju nove Cinjenice), sa svim
originalnim pravilima (ukljucujuéi i ona sa not), pri ¢emu se stavovi oblika not(p)
smatraju taénim ako p nije medu zadatim i dobijenim ¢injenicama.



